
Pastýř. Text (1Sa 17,15-50) Ž 23,1-5
Ez 34,1-4.9-12.14-22.31 
1I stalo se ke mně slovo Hospodinovo: „Lidský synu, prorokuj 
proti pastýřům Izraele. Prorokuj a řekni těm pastýřům: Toto 
praví Panovník Hospodin: Běda pastýřům Izraele, kteří pasou 
sami sebe. Což pastýři nemají pást ovce? Pojídáte tuk, oblékáte 
se vlnou, porážíte vykrmené, ale ovce nepasete. Neduživé jste 
neposílili, nemocnou jste neléčili, polámanou jste neovázali, 
zaběhlou jste nepřivedli nazpět, po ztracené jste nepátrali, 
panovali jste nad nimi násilně a surově.
9Proto, pastýři, slyšte slovo Hospodinovo! Toto praví Panovník 
Hospodin: Hle, chystám se na ty pastýře, budu je volat k 
odpovědnosti za své ovce. Nedovolím jim už pást ovce, aby místo
nich pásli sami sebe. Vysvobodím své ovce z jejich chřtánu, 
nebudou jim potravou.“ Toto praví Panovník Hospodin: „Hle, já 
sám vyhledám své ovce a budu o ně pečovat. Tak jako pastýř 
pečuje o své stádo, když je uprostřed svěřených ovcí, tak budu 
pečovat o své ovce a vysvobodím je ze všech míst, kam byly 
rozptýleny v den oblaku a mrákoty.
14Budu je pást na dobré pastvě; jejich pastviny budou na 
výšinách izraelských hor. Budou odpočívat na dobrých 
pastvinách, budou se pást na tučné pastvě na horách 
izraelských. Ztracenou vypátrám, zaběhlou přivedu zpět, 
polámanou ovážu a nemocnou posílím, kdežto tučnou a silnou 
zahladím. Budu je pást a soudit.“ „Pokud jde o vás, mé ovce, toto
praví Panovník Hospodin:  Hle, já vykonám soud mezi ovcí a ovcí,
mezi berany a kozly. Což je vám málo vypásat nejlepší pastvu? 
Proč zbytek pastvy zašlapáváte nohama? Pijete nejčistší vodu; 
proč tu ostatní nohama kalíte? A moje ovce se mají pást na tom, 
co jste nohama zašlapali, a pít to, co jste nohama zkalili? Proto o
nich praví Panovník Hospodin toto: Hle, já vykonám soud mezi 
ovcí vykrmenou a ovcí hubenou, protože odstrkujete bokem a 
plecemi všechna neduživá zvířata a trkáte je svými rohy, takže 
jste je rozptýlili mimo stádo . Já zachráním své ovce a nikdo je už 
nebude loupit. Já vykonám soud mezi ovcí a ovcí.“
31 „Budete mými ovcemi, ovcemi, které já pasu, vy lidé, a já vám
budu Bohem, je výrok Panovníka Hospodina.“

Žalm 23: Davidův. Hospodin je můj pastýř, nebudu mít 
nedostatek. Dopřává mi odpočívat na travnatých nivách, vodí 
mě na klidná místa u vod, naživu mě udržuje, stezkou 
spravedlnosti mě vede pro své jméno. I když půjdu roklí šeré 
smrti, nebudu se bát ničeho zlého, vždyť se mnou jsi ty. Tvoje 
berla a tvá hůl mě potěšují. Prostíráš mi stůl před zraky 
protivníků, hlavu mi olejem potíráš, kalich mi po okraj plníš.

Když zazní Hospodin je můj Pastýř, vybaví se každému nějaký 
konkrétní obraz, jak to známé a inspirativní metafory umějí 
vyvolat. Na čtvrtečním setkání k tomu od mládežníků zaznělo: 
Pastýř? – to je pečovatel – vůdce – ovce ho rozeznají po hlase – 
důvěřují mu – tuší či důvěřují, že za ně přebírá odpovědnost – 
ohlídá je, aby se nerozprchly – ubrání proti šelmám. A když 
zajistí dostatek stravy na pastvách zelených, může si dát klidně 
leháro :-) Nepochybuji, že byste sami přidali nejednu další 
zkušenost či představu.
Jedno malé slovíčko, v originále dokonce pouhá koncovka, nás 
ovšem uprostřed toho množství asociací vede jednoznačným 
směrem: Když žalmista řekne MŮJ (pastýř), má se nám jako 
skladatel či interpret tohoto žalmu vynořit zcela konkrétní 
postava – a to David. A Davidovi je tento žalm věnován jako 
hlavě pomazané – olejem, tedy jako králi.
Ta souvislost není náhodná. Pastýř – to byl totiž obvyklý titul 
králů v celém starověkém Středomoří. V Mezopotamii, Řecku, v 
Egyptě za Ptolemaiovců (co z nich pocházela Kleopatra) – a 
samozřejmě si ho osvojili velcí sběratelé panovnických titulů, 

římští césarové. A v tomto smyslu je pastýř vládce, jehož je třeba
poslouchat (nejlépe jako ovčí stádo). Má autoritu – a s tím 
titulem přebírá za svěřené stádo odpovědnost (nebo se tak 
aspoň tváří). 

Bibličtí autoři vladařskou autoritu neodmítají – ovšem o to víc 
zdůrazní právě odpovědnost: Králi, nezapomínej, že jsi 
pastýřem, jemuž pastýřskou odpovědnost svěřuje nadřízený 
Pastýř nebeský. Pastýř Hospodin. A právě takhle se prezentuje 
David, když vstupuje na scénu biblických příběhů ve slavném 
příběhu o střetu s Goliášem. Jako vojenské nedochůdče ho 
neodvedli do vojska, a tak pečuje jako pastýř o stáda svého otce.
Jak se posléze ukáže, vodil je nejen na pastvy zelené, ale zaháněl
šelmy, které chtěly jeho stádo rozchvátit, popř. jim uloupenou 
ovečku vyrval z tlamy. Když ho ale pošlou se syrečky za bratry, 
ukáže se, že opouští stádo pozemského otce, aby se jako pastýř 
ujal stáda Otce nebeského – ustrašeného lidu Božího – a vydal 
se do boje s šelmou nahánějící všem děs – válcovačem svobody 
Goliášem.
„Jdeš na mne s holí jak na psa!“ posmívá se mu ta neporazitelná 
chodící pevnost, Goliáš. A aniž to tuší, vyslovil to přesně, protože
David se proti němu nevypravil jako profi bojovník – ale jako 
pastýř. A jako skrytý pomazaný, jako pastýřský svědek svobody a
věrnosti Hospodinovy pastýřskými zbraněmi-nezbraněmi 
tohodle údajně neporazitelného terminátora, šelmu ohrožující 
stádo lidu Hospodinova vzápětí udolá.

Ono vyznání „H je můj pastýř“ David zpívá jako prototyp 
vzorového vládce – pastýře stádce lidu Hospodinova. Jenže co 
když se tenhle pastýř pokazí? Když z ovcí sdírá vlnu – bohatne 
na prodeji mléčných produktů, tyje z klobásek a jehněčího – a 
ovce jsou mu jinak ukradené, natož aby je vodil po nějakých 
stezkách spravedlnosti? Popř. je bez pohnutí obětuje svým 
zájmům? To se pak z Pastýře Hospodina stává soudce, kritik 
pastýřů Božího lidu, ať už jsou rodu královského či kněžského: 
Hle, jak mé ovce bloudí po horách, jak jsou roztroušené v 
divočině, vydané napospas šelmám – a nikdo se o ně nezajímá! 
Ó vy pastýři, co nejste žádní pastýři, slyšte slovo Hospodinovo! 
Protože se moje stádo stalo potravou divé zvěři – protože vy jste
se o moje ovce nestarali – protože jste místo nich pásli sami 
sebe! Jen počkejte! Už se na vás chystám! Vezmu si svoje stádo 
zpět!
Moje stádo nezůstane opuštěno, neboť já sám se ujmu svých 
ovcí, vyhlašuje Pastýř Hospodin. Ztracenou vypátrám – 
zmatenou a zaběhlou přivedu domů – polámanou ovážu a 
nemocnou vyléčím. Pokud vám tady znějí tóny a motivy z 
Ježíšových podobenství či obrazů dobrého pastýře – slyšíte 
dobře. Protože obrazy milosrdného Pastýře, shromažďujícího 
stádo a hledajícího a léčícího ztracené a zaběhlé, jsou převzaty 
právě z těchto kázání proroka Ezechiele.

Pokud by ovšem znovu-shromážděné ovce nabyly dojmu, že jich 
už se kritika nenažraných a zvlčilých pastýřů pozemských netýká,
vyvede je vzápětí prorocké poselství z omylu: Toto praví 
Hospodin, pokračuje prorok: Já jako Pastýř vykonám i soud mezi 
ovcí vypasenou a hubenou. Vždyť vy silné odstrkujete slabé – 
nebo je úplně odeženete. Kalíte jim vodu a vypasáte tu lepší 
pastvu. Já však své utlačované a vyháněné ovce vysvobodím!
Hospodin je náš pastýř. Ujímá se nás, když jsme zůstali jak ovce 
bez pastýře, a záleží mu právě na těch utlačovaných, odíraných a
zaháněných, zvěstoval Ezechiel. A tahle víra pak držela po staletí 
Boží lid, ať už je rozháněly a odíraly všelijaké velmocenské 
šelmy, nebo vlastní pastýři. Nelze přitom pominout situaci, v níž 
to prorocké kázání proti nenažraným pastýřům – i 
soběstředným vypaseným ovcím zaznívá. Ezechiel je prvním 



prorokem babylonského zajetí. Byl deportován z Jeruzaléma 
spolu s první várkou judských elit – politických i náboženských. A
když si v zajetí zoufají, co na ně dopadlo za nespravedlnost, 
popř. jak to mohl Hospodin dopustit, vyřizuje frustrovaným 
pastýřům Izraele Hospodinovo slovo – kritizující bez obalu jejich 
předchozí pastýřskou praxi, popř. sobecké nakládání s méně 
urozenými a slabšími kusy stádce Božího lidu. 

Možná nebude marné se tímhle pohledem inspirovat, když se 
jako církev v těchto časech ptáme, co s všelijakými slabšími 
církevními kusy, a nebo aktuálně – když se ptáme, proč tolik 
spoluobčanů dá na podbízivou propagandu všelijakých 
populistických či moto-fašistických pastýřů… Není to třeba také 
proto, že příliš dlouho na těch sudetských a jiných periferiích 
této země zůstávali odsouzeni jen pít vodu zkalenou – byli 
vydáni napospas vyděračským pastýřům – a k šťavnatějším 
pastvinám a plodům naší popřevratových pastvin nebyli 
připuštěni? Dokud si úspěšnější a zajištěnější ovce zdejšího 
českého stádce nepoloží tuhle otázku, sotva lze čekat, že se 
změní atmosféra. A že odstrkovaní či odíraní, bez šance na to 
vyrovnat se úspěšnějším, vzdělanějším a zabezpečenějším 
kusům zdejšího stáda přestanou jít za hlasem podezřele 
lákavých pastýřů, pastýřů – krysařů. Takových pastýřů, kteří se 
tváří, že jim rozumějí – a přitom se na jejich neperspektivní 
situaci chtějí leda napakovat, a to řádně cynicky…

Každopádně – tváří tvář obrazu Hospodina jako nebeského 
Pastýře, který se zastává ovcí proti zpronevěřilým pastýřům 
pozemským – strhává masku všelijakým vlkům v rouše beránčím 
– a stojí při slabších kusech stáda proti sebejistým ovcím s 
rodokmenem nebo agresivním beranům, co ty slabší kusy 
vytlačují z pastvin zelených a kalí vody tiché – nám se nezbývá 
než se ptát:
Jak tváří tvář nebeskému pastýři rozumět sami sobě?
Když vyznáváme Hospodin je můj pastýř – zůstáváme jen v roli 
ovcí – nebo si máme osvojit také něco z odpovědnosti pastýře?
Možná bychom tomu krásnému a po právu oblíbenému žalmu 
mohli pro jednou rozumět takto:
Hospodin – to je jediný pastýř, jemuž lze důvěřovat, když ujišťuje
Jsem s tebou. I v údolí stínu smrti, na něž jsou pozemští pastýři 
krátcí. A tak já jako jeho ovce přebírám pastýřskou 
odpovědnost, aby ani ovce kolem netrpěly nedostatkem – 
nešlapali jsme jim po zelených pastvinách – nekalili jsme jim 
čerstvou vodu u bezpečných napajedel – nevylučovali ze stáda 
ovce černé i jinak odlišné – a stáli při těch, na něž si brousí zuby 
všelijací vlci. Neboť právě tudy vedou stezky spravedlnosti 
našeho dobrého Pastýře. Amen

Ž 23 Hospodin jako Pastýř. Salv 19.10.25
Píseň 250
In: Hle, váš Bůh! Panovník Hospodin přichází s mocí, jeho paže 
se ujme vlády. Hle, svoji mzdu má s sebou, u sebe svůj výdělek. 
Jak pastýř pase své stádo, beránky svou paží shromažďuje, v 
náručí je nosí, březí ovečky šetrně vede. Amen (Iz 40,11)
Píseň 121 (Ž 100)
Modlitba
Oslavujeme tvé jméno, náš nebeský Pastýři. Vždyť ty sám jsi 
zjevil jeho svatost. Nezůstáváš Bohem lhostejně vzdáleným, ale 
svou pastýřskou blízkost ohlašuješ uprostřed lidské bídy a 
ztracenosti. Tady projevuješ svůj soucit -- nabízíš nové možnosti 
těm, kdo uvízli v bezvýchodnosti svých životních situací. V 
trpícím a ukřižovaném Ježíši tě smíme vítat a přijímat jako bratra
a přítele. Smíme vědět, že ti nic lidského není cizí. A především, 
že nejsme sami ani na důsledky svých vin. Příběhy tvých dobrých
pastýřů dosvědčují, že nás nalézáš, i když my se ztrácíme tobě i 
sobě navzájem.
Buď s námi svým Duchem, ať se nám dobré poselství stane 
novým ujištěním o tvém milosrdenství pro dny sváteční i všední. 
Ať očekáváme vysvobozující moc tvého pastýřství i tam, kde 
bychom jinak nad sebou či nad druhými zlomili hůl. Otčenáš…
Čtení: Ez 34,1-4.9-12.14-22.31 (výběr)
Píseň 330 (Odpusť)
Text (1Sa 17,15-50) Ž 23,1-5
Píseň 28 (Ž 23)
Ohlášení
Přímluvy – Přijď Kí tvé - 3x
Na dně mých sil – mám-li všeho dost - Přijď Kí tvé
K ovcím bez pastýře – k ztraceným a chudým – a k lidem na dně 
- Přijď Kí tvé
Nabourat pýchu – uvolnit z tyranství – zesměšnit nadutost - - 
Přijď Kí tvé
Jak vody tiché – pastviny zelené – a stezky spravednosti -- Přijď 
Kí tvé
Dát novou vnímavost -- otevřít srdce – přijímat slabé --- Přijď Kí 
tvé
Občerstvit církev – občerstvit žití – občerstvit lidskost -- - Přijď Kí 
tvé
Dát sílu krokům – dát cestě směr – povzbudit naději -- - Přijď Kí 
tvé
Poslání 1Pt 5,2-4
Požehnání: Žd 13,20n
Bůh pokoje, který pro krev stvrzující věčnou smlouvu vyvedl z 
mrtvých velikého pastýře ovcí, našeho Pána Ježíše, nechť vás 
posílí ve všem dobrém, abyste plnili jeho vůli; on v nás působí to,
co se mu líbí, skrze Ježíše Krista. Jemu buď sláva na věky věků! 
Amen.
Píseň 309,1-2+7


